

Αθήνα, 22/01/2020

Ερώτηση

Προς: τον Υπουργό Εσωτερικών

Θέμα: «Κατάργηση Προγράμματος Φιλόδημος»

Το πρόγραμμα Φιλόδημος (Νόμος Ν4509/2017) διασφάλιζε έργα υποδομών σε όλους τους δήμους της χώρας τροποποιώντας το προγενέστερο δανειακό πρόγραμμα, που είχε ελάχιστη απορρόφηση. Προέβλεπε προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ, μέσω πόρων που προέρχονται από: α) πόρους του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ), β) δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕΠ) αρχικού ύψους 134 εκατ. ευρώ και γ) κυρίως από την αποπληρωμή του συνολικού κόστους των έργων τελικά από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, χωρίς να επιβαρύνονται οι προϋπολογισμοί των δήμων. Έτσι, με τη δημόσια κρατική εγγύηση οι δήμοι προχώρησαν σε έργα, πολλά εκ των οποίων αφορούν τη Β' Πειραιά.

Βάσει της παραγράφου 1 του άρθρου 69 του Ν. 4509/2017: «Η εξυπηρέτηση των δανείων σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και η κάλυψη κάθε είδους εξόδου και λοιπών δαπανών συνολολόγησης και εξόφλησής τους γίνεται σε λογαριασμό που συστήνεται στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και χρηματοδοτείται από το εθνικό ή το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) του Υπουργείου Εσωτερικών».

Επί τη βάση του νόμου και των ένομων αποτελεσμάτων που προέκυψαν εξ αυτού έχουμε: Εντάξεις ύψους 1,235 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν σε 502 έργα, εκ των οποίων τα 170 έργα, ύψους 450 εκατ. ευρώ, έχουν ήδη δημοπρατηθεί ενώ σε πάνω από 20 έργα, ύψους 30 εκατ. ευρώ, έχουν υπογραφεί οι δανειακές συμβάσεις.

Σε δημάρχους που μετέχουν στο Δίκτυο «Βιώσιμη Πόλη» αναφέρετε στις 10/12/2019 πως «τα έργα που έχουν ήδη εγκριθεί με το υπό κατάργηση πρόγραμμα Φιλόδημος, θα πραγματοποιηθούν είτε μέσα από το νέο αναπτυξιακό πρόγραμμα για την Αυτοδιοίκηση που θα αρχίσει να υλοποιείται από το υπουργείο Εσωτερικών στις αρχές του 2020, είτε

μέσω των ΠΕΠ και των Τομεακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, όπου αυτό είναι δυνατόν. Όσα δεν μπορούν να ενταχθούν θα τα εξετάσουμε προς υλοποίηση από το νέο πρόγραμμα».

Ακόμα δηλώσατε πως «σύντομα θα ολοκληρώσουμε τις συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη σύναψη νέας δανειακής σύμβασης που θα δίνει τη δυνατότητα χρηματοδότησης έργων ύψους 500 εκατ. ευρώ το χρόνο, για την επόμενη τετραετία» και μάλιστα επισημάνατε πως «Είναι κατεπείγον να κινηθούμε γρήγορα, διότι διαφορετικά η υπόθεση αυτή (εννοώντας τα ήδη εγκριθέντα έργα, τα οποία έχουν ήδη ενταχθεί στους προϋπολογισμούς των Δήμων) θα τιναχθεί στον αέρα».

Ερωτάται ο κ Υπουργός:

1. Για ποιο λόγο, επί τη βάσει της αρχής της προστασίας του διοικουμένου και της προστασίας του Γενικού συμφέροντος που διέπουν συνολικά το Διοικητικό Δίκαιο, αποφασίζεται η ακύρωση ενός επιτυχημένου και δημοσιονομικά ευέλικτου προγράμματος και η συνακόλουθη αβέβαιη και επικίνδυνη μετάβαση από ένα αποδοτικό πρόγραμμα, το οποίο έγινε ευρέως αποδεκτό σε επίπεδο Διοικητικών Αρχών (ΟΤΑ), σε ένα καινούριο Διοικητικό καθεστώς;
2. Όπως πρόσφατα τόνισε και η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) «η μετάβαση από το ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα στο άλλο θα γίνει γρήγορα, χωρίς να «πειραχθούν» έργα, χωρίς να υπάρξουν καθυστερήσεις και επιπλέον γραφειοκρατία και με τρόπο δίκαιο και διαφανή.» Κατ' επέκταση ποιες διοικητικές πράξεις (νομοθετικές, κανονιστικές και πάσης φύσεως) θα εκδοθούν από πλευράς κυβέρνησης και διοικητικών οργάνων για την διασφάλιση αυτής της ταχείας, αλλά εύρυθμης και ασφαλούς μετάβασης;
3. Υπάρχει πρόβλεψη για ενδεχόμενη αναστολή, ακύρωση ή ανάκληση της σχετικής υπουργικής απόφασης έως την εκδίκαση της αίτησης ακύρωσης που έχει καταθέσει στο Συμβούλιο της Επικρατείας η ΚΕΔΕ και 70 δήμοι της χώρας;
4. Πως θα διασφαλιστούν αφενός τα έργα που ήδη έχουν εγκριθεί και αφετέρου η δημοσιονομική σταθερότητα των Δήμων που επηρεάζεται από αυτά, κατά το νέο

αναπτυξιακό πρόγραμμα για την Αυτοδιοίκηση;

5. Μπορεί το Υπουργείο να μας παρέχει συγκεκριμένα στοιχεία επί της επίτευξης της συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων; Ειδικότερα, πότε θα ολοκληρωθούν οι συζητήσεις με την ΕΤΕ και ποιες εγγυήσεις θα έχει το Δημόσιο για τη συνεχή ετήσια χρηματοδότηση ύψους 500 εκατ. ευρώ;

Η ερωτώσα βουλευτής

Φωτεινή Μπακαδήμα